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FACTOR COMUN

La relacion de igualdad es simétrica; que significa que si A = B, entonces B = A. Esto, que parece una
perogrullada, es de gran utilidad cuando se trabaja con expresiones matematicas. Esa doble posibilidad
de escribir la misma igualdad es lo que engloba la expresion “caminos de ida y vuelta”: de A se puede
pasar a B; pero de B también se puede pasar a A.

Las reglas de funcionamiento (propiedades) suelen escribirse mediante igualdades. Asi se hace, por
ejemplo, cuando se escribea - (b+c)=a- b+a- c, que se conoce con el nombre de propiedad
distributiva. Esta propiedad es de ida y vuelta. Esto es, puede aplicarse de izquierda a derecha o al
reves.

Ejemplos:
a) Por la propiedad distributiva, 3 - (7x — 2y) = 21x — 6y.
Igualmente: 21x — 6y = 3 - (7x — 2y); y al hacer esto se ha sacado factor comdn

b) La expresion 12x%y® —6xy? + 9x>y* puede escribirse, sacando el factor comin 3xy? de cada uno
de sus términos, asi:

12x2y® —6xy? + 9x3y* = 3xy? -(4xy —2+3x? y2)
Haciéndolo por pasos, seria:

12x%y® —6xy® +9x°y* = 3xy?4xy —3xy*-2+3xy” 3xy® = 3xy’ -(4xy —2+3x? yz)
Nota: Posiblemente, el no iniciado no descubra a primera vista que 3xy? es factor coman en los tres
sumandos; pero puede descubrir que xy si lo es. Entonces escribira:

12x2y® —6xy? +9x3y* = xy-(12xy2 6y + 9x2y3)
A continuacidn, al ver el segundo miembro, tiene mas facil descubrir que y vuelve a repetirse en cada

uno de los sumando, y quizas que los nimeros que intervienen, los factores 12, —6 y 9, son multiplos
de 3.'Y, asi, fijandose, podra concluir felizmente el proceso de sacar factor comdn.

« Laoperacion de sacar factor comdn se utiliza frecuentemente en matematicas; la mayor parte de las
veces para facilitar la resolucion de ecuaciones. A continuacion se indican otros ejemplos:

Ejemplos:
a) Ecuaciones polindmicas de tercer grado o superior:
La ecuacion x° —6x2+5x =0 se resuelve sacando factor comdn x. Asf:
x=0
X2 —6X+5=0—>x=1x=5
(Recuérdese que para que un producto sea 0 es necesario que alguno de los factores lo sea.

x3—6x2+5x=0©x(x2—6x+5):0 = {

Advertencia: Cuando una expresion esta factorizada, para resolver la ecuacion asociada no hay que
multiplicar; hacerlo supondria retroceder.

Asi, para hallar las soluciones de la ecuacion (x +2){2x —3)-(x2 - 6x) =0, basta con resolver:

X+2=0=>x=-2; 2x-3=0=>x=3/2; X’ -6x=0=x{x-6)=0=x=0;x=6

b) Ecuaciones en las que aparecen exponenciales:
Para resolver 4e* —x2e* =0 hay que sacar factor comdn e*.
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Asi: 4e* — x%e* =0c><4—x2)-eX =0 = 4-xX2=0=x=1/2.

c) Ecuaciones trigonométricas:
Para resolver la ecuacion sin® x —2sin xcosx =0 <> sin X(sinx—2cosx)=0 =
sinx=0= x=0;x=m= (engrados: x = 0; x = 180°)

sin x—2cosx:0:>sinx:Zcosx:ﬂ:Z:tanx:2 = x=arctan2= 1,1071... (en

COS X

grados: x = 63,4349°)

Observacién: Como las funciones trigopnométricas son periddicas, las ecuaciones anteriores
tienen infinitas soluciones.

. En la simplificacion de expresiones algebraicas el factor comun facilita los célculos. Asi resulta
eficaz en la derivada segunda.

Ejemplos:
2X
x2

a) La derivada segunda de la funcion f(x) = es:

2x*-1)-2x2x _-2x* -2 -
R
= 00 —4x(x2 —1)2 —(—2x2 —42)-2(x2 —1)-2x i (—4x(x2 —1)—(—2x2 —42)-2-2x)(x2 —1)
e B
(—4X(X2 -1)-(-2¢ —2)'2'2X) 4+ ax+8x% +8x _ ¢ +12x ax(x*+3)

(-5 N )

b) Un ejemplo mas, relacionado con la suma de fracciones.

f(x) =

£(x) =

i L 5 1 2 . . .
Es relativamente facil hacer la suma —-+ w3 pues reduciendo a comdn denominador, que es
X

X
3x?, se tiene:
5 1 2 _ 53 1x 2x* 15+x-2x?
x2 3x 3 3x* 3xx 3x° 3x?
. - 15+ x — 2x? . - .
En cambio, la particion en sumas o restas de Tl resulta menos inmediata; me refiero a la
X
. 15+x-2x* 15 x 2x*_5 1 2
descomposicion > =t St
3% 3x° 3x°  3x xc 3x 3

Como es natural, se hara una cosa u otra (camino de ida o camino de vuelta) dependiendo de las
necesidades.

Pequefios retos
1) Escribe como producto, extrayendo el mayor factor comun, cada una de las siguientes expresiones:

a) 8xy® —6xy” +4x%y b) 4x* —4x+1 ) 9x* - 25
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2) Expresa como una sola fraccién:

2
a) x—2++ p 2 X1 0 X3 i1
X X X X—3
3) Expresa como suma de fracciones (o simplifica si es el caso) cada una de las expresiones:
2+ x—-2x° 4-x* 3x® —2x? +5x
a) S b) c)
X X+2 X

Soluciones:
1) a) 2xy(4y? -3y +2x).b) (2x—1)*. c) (3x+5)3x+5)

_ 2 g2
2 ) (x-1) .b)2 X2+X.c) ax_

X X X—3

3)a) 241 2.b)2-x.0) 3K~ 2x+5
X X
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